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RESUMEN

El propósito de este trabajo es plantear el problema de la pobreza en el
modelo Arrow-Debreu. Se busca con elloconsiderar lasalternativas básicas
que se ofrecen a dicho problema, dentro del modelo citado, y también, a un
nivel más general, dentro de la economía neoclásica.

Con este fin, se estudia una economía muy sencilla integrada por una
empresa y un consumidor, en la que se muestra cómo pueden presentarse
situaciones de pobreza en su posición de equilibrio. Después de considerar
las distintas alternativas que se ofrecen a las situaciones mencionadas, se
estudia un caso en el que se pueden comparar varios equilibrios, algunos
con situaciones de pobreza y otros sin ellas.
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LA EMPRESA

La economía tendrá un solo lugar y dos fechas para la entrega de las mercancías,
la primera será el principio y la segunda el final del periodode referencia. Desde
el punto de vista físico habrá dos bienes:el trabajo y el maíz, pero incorporando
las fechas de entrega definiré tres mercancías: el maíz entregado en la primera
fecha, el trabajo entregado en la primera fecha y el maíz entregado al final del
periodo. En lo sucesivo me referiré aestos bienescomo las mercancías 1,2 y3,
respectivamente.

La técnica de la empresa tiene rendimientos constantes a escala y puede
ser representada de la manera siguiente:

0 2/5to h»

que indica que para producir 1 unidad del bien 3 se requieren 2/5 de cada uno de
los otros dos bienes.

Supondré que los insumos son complementarios, por lo queel dominiode
la función de producción correspondiente es la diagonal del cuadrante negativo
del plano determinado por los ejes 1 y 2, a la que representaré con la notación
D*. La función mencionada puede ser representada por la fórmula:

~(5/4)( y¡ + y2 ) = y3 y, = y2 < 0 (1.1)

a la que corresponde una recta.
De acuerdo con lo anterior, el conjunto de las producciones posibles ( Y )

está contenido en el plano determinado por D* y porel eje 3. En lo sucesivo me
referiré a este plano con la notación P*.

A cada punto de la función de producción ( yr y? y3 ) corresponden las
coordenadas (d, y} ) en el plano P*,en las cuales:

d = [( y l )2 + ( y2)2V (1 -2)

Visto desde una perspectiva perpendicularal plano P* el conjunto Y luciría
como se muestra en la figura 1.
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(~2/5)(2)1/2 D*

Figura 1

Dado que el punto (-2/5, -2/5, 1) está en la función de producción, el
punto [(-2/5)(2)la,1]estáen la gráfica de lafigura 1. Poreste motivo, la pendiente
de esta última es:

m =-5/(2)(2)m (1.3)

y laecuación correspondientees:

-5/(2)(2)1/2d = y3
(1.4)

EL CONSUMIDOR

El consumidor posee, al principio del periodo, ciertas cantidades de los bienes I
y 2 que serán especificadas más adelante. El conjunto de los planes de
transacciones posibles está contenido en el espacio determinado por las partes
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negativas de los ejes 1 y 2, más la parte positiva del eje 3, y será representado
con la notaciónA1.

Lafunción de utilidad es lasiguiente:

U(x) = x3 -(X' )2 -(X2 ) 2

Por lo que el orden de las preferencias es estrictamente convexo. Si kes
un valor cualquiera deesta función, la clasedeequivalenciacorrespondiente es la
superficie determinada por la ecuación:

(x, ) 2 + (x2 ) 2 + k = x3 (xr x2 ) < (0,0) (2.1)

Sea D una recta que pasa por el origen y por un punto cualquiera (x¡t x2,
0), en donde (xp x2) < (0,0); y sea Peí plano que contiene a esta recta y al eje 3.
La intersección de P con X,vista desde una perspectiva perpendicular a P,se
muestraen la figura 2.

X

>
D

Figura 2

1 Cabe recordar que el conjunto de transacciones posibles se obtiene mediante la fórmula
C - {w } , donde C es el conjunto de consumo, y w = {wp 0, 0) es el conjunto de las
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Si se utilizan las coordenadas cartesianas del plano P, para cada k la
intersección de la clase de equivalencia correspondiente con P es la curva
determinada por la ecuación:

d2 + k = x3
(2.2)

en la cual d se obtiene sustituyendo en (1.2) cada “ ye” por la “ equis” corres-
pondiente.

UNA SITUACIóN DE EQUILIBRIO

Obsérveseque conel sistema/?*= (5/14,5/14,4/14), la gananciade la empresa
es nula independientemente de la cantidad que se produzca. Por tal motivo, se
puede decir que la imagen de su función de oferta es igual a la gráfica de su
función de producción.

Esto se puede visualizar si se toma en cuenta que dicho vector de precios
está contenido en el plano P* debido a que los precios 1 y 2 son iguales. Por
otra parte, la longitud de la proyección dep*, sobre la diagonal D* será igual a
[(5/14) 2+ (5/14) 2J 1'2 = (5/14)(2),/2; por lo cual las coordenadas dep*, en el
plano P*, son [(5/14)(2),/2, 4/14].

Asimismo, con el sistemap*la ganancia será igual a cero, por lo que el
plano del presupuesto del consumidor pasaráporelorigen y,siendo perpendicular
a/?*, contendrá la gráficade la función de producción.Además, la intersección
del plano del presupuestocon cualquier plano paralelo al plano determinado por
los ejes 1 y 2, formará un ángulo recto con la recta D* (visto desde el eje 3),
como se muestra en la figura 3.

De acuerdocon loanterior,el plano del presupuesto podrá ser tangente a
una de las clases de equivalencia solamente en un punto contenido en el plano
P*,como se muestra en la figura 4.

dotaciones iniciales. Si w;es la cota superior para el consumo del bien 1 , el conjuntoJUqueda
contenido dentro de los l ímites señalados. Esto implica que el presupuesto del que dispone
el consumidor para sus transacciones, será igual a la ganancia que le corresponda.
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yw
\

Figura 3

TÍ

25/16

-5/4(2)1/2 D*

Figura 4
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Paradeterminarel puntodetangenciadealgunadelasclasesdeequivalencia
con el plano del presupuesto, se debe observar que en dicho punto el valor de la
pendiente de la recta tangente a la curva (2.2) es igual al de la recta (1.1). Por lo
tanto, el valor de la derivada de (2.2) debe ser igual al lado derecho de (1.3), es
decir

2d = -5/(2)( 2)m

lo cual implicaque:

d = -5/(4)( 2)1' 2

Sustituyendoden(1.4) por el lado derecho deesta ecuación se obtiene:

[~5/(2)( 2)‘*][ ~5/(4)( 2)‘*] = y¡

dedonde se sigue que:

y = 25/16

Sustituyendo ahora los valores de dy de x3 (= y3 ) en (2.2) se obtiene:

[~5/(4)( 2),/2] 2 + k= 25/16

de lo que se deduce que:

k = 0.78125

Sustituyendo ahora el valor de d en (1.2)se obtiene:

i(x,y + (x,)V - -m( 2r
=>

(X , ) 2 + (X2 ) 2 = 25/32

ahora bien, x; = x2 por lo que la ecuación anterior se puede escribir de la forma
siguiente:
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2(x,) 2 = 25/32
=> - (25/64) 1/2

x¡ = -5/8

Aquí se toma la raíz negativaporquese tratade una oferta.Por lo tanto,el
vector de equilibrio del consumidor es:

Í (P*) = (~5/8, -5/8, 25/16)

Por su parte, el productor maximizasu ganancia con cualquier punto de la
funciónde producción, por lo que el vector:

y* = (-5/8, -5/8, 25/16)

está dentro de la imagen de la correspondencia r¡(p*).

De acuerdo con lo anterior, el vector p* es un sistema de precios de
equilibrio.

LAS SITUACIONES DE POBREZA

Sea L lamínimacantidaddemaízquedebeposeerel consumidoral principio del
periodo, paranoser considerado pobre (yasea porsí mismoopor un observador);
Q la cantidad mínima de maíz que requiere para sobrevivir; Cla cantidad que
consume durante el periodo por encima de Q; wt lacantidad de maíz que posee
al principio del periodo y 1 lacantidad máxima de trabajo que puede realizar.

Suponiendo que Q > 0 y que w¡ es constante, consideraré los casos si-
guientes:

Caso 1: Q < w,-5/8 y w l < L < 25/16.
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El consumidor espobreal principiodel periodo,pero yano loseráal final
del mismo, independientementede lamagnituddeC.

Caso 2: Q < w¡-5/8 y w¡ + 25/16-5/8 -Q ~ C < L

El consumidor será pobre al principiodel periodo y podríanoserlo al final
del mismo,sólosi se da la igualdad en lasegunda desigualdad. En caso contrario,
si sus gastos son inferiores asu ingreso comente podrá ahorrar la diferencia entre
estas cantidades ( H), la cual está determinada por:

H= 25/16-5/8-Q-C

Esto le ofrece la posibilidad de salir de pobre, para lo cual el número de
periodos necesarios se determina con base en el siguiente cociente:

[L-( w¡ + H)]/H (4.1)

El numerador indica lo que le faltaal agente, al finalizar el primer periodo,

para dejar de ser pobre. Por lo tanto, si este cociente es un entero,el número de
periodos señalado será igual al cociente más 7;y si no, será igual al entero inme-
diatamente superior al cociente más 1.

Caso 3: Q < w¡ -5/8 y w/ > L > 25/16

El consumidor no es pobre al principio del periodo, pero podría llegar a
serlo si su consumo es superior a su ingreso corriente, en cuyocaso se verifica la
relación siguiente:

25/16 -w^ H <0

Por lo tanto, el agente será pobre después de un número de periodos
determinado con base en el cociente (4.1).

En efecto, si dicho cociente es menor que cero, el agente será pobre al
final del primer periodo.Si esmayoroigualquecero,el agente serápobreal final
de un númerode periodos igual al valor absoluto del cociente más 1, si dicho

251



Situaciones de Pobreza en el Modelo Arrow-Debreu

cociente es un entero y si no se agrega 1 al entero inmediatamente superior a
dicho valor absoluto.

Caso 4: Q= w] ~ 5/8 y L > w¡ > 25/16

El consumidor nosólo es pobre durante todo el periodo, sino que además
no podrásobrevivir en el siguiente periodo, sin recursosadicionalesalos ingresos
que provienen de laproducción.

UNA ECONOMíA CON VARIOS EQUILIBRIOS

Consideraréahora unaeconomía idéntica a laqueseestudióen lascuatro secciones
anteriores, salvo porque la convexidad delordende preferenciadejade serestricta.

Ahora, la intersección de cualquier plano de tipo Pcon una clase de equi-
valencia tiene la forma presentada en la figura 5.

Como se puede observar en esta figura, cada intersección de P con una
clase deequivalencia consta de tres secciones rectas, separadas por dos puntos
de inflexión cuyas abscisas d¡ y d2 son tales que:

d2 < d,< 0

Por otra parte, la pendiente de la sección central de cada línea (m) está
determinada por (1.3); mientras que las pendientes de la sección más cercana al
eje 3 (m¡) y de la sección másalejada del mismo eje (m2 ),son tales que:

- 1 > m } < m y m2< m

y son las mismas para todas las clases de equivalencia y para todo P.

En estas condiciones,el vectorp* establecido en la sección 3 también será
un sistema de preciosde equilibrio en esta economía

En efecto, la función de oferta del productor es la misma que en el caso
anterior, y el nivel de ganancia también es cero, por lo que el plano del presu-
puesto del consumidor también contiene, en este caso, a la gráfica de la función
de producción.
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Figura 5

Además, toda recta paralela al plano horizontal que esté contenida en el
plano del presupuesto, formará un ángulo recto con D* (vista desde el eje 3),
como se muestra en la figura 3. Por este motivo,dicho plano podráser tangente
a una clase de equivalencia sóloenel plano P*.

En consecuencia, p*)contendráa la sección central de la intersección
del plano P* con unade las clases deequivalencia, lacual secaracteriza porque
su sección central coincidecon unsegmento de la funciónde producción.

Por este motivo, todos los puntos del segmento [{dr md¡),(dy md2 )] de
la funciónde producción seránpuntosdeequilibrio.Distinguirécon la notación
(d*, md* )a un punto cualquiera quese encuentre al interior de este segmento.

Consideraré el casosiguiente:

Caso 6: Q= w¡ + d* y L = Wj-md*

El consumidor tendrá lo mismo al principio y al final del periodo y noserá
pobre en ningún momento, si en lasecuaciones anteriores se utilizael valor d* del

equilibrio considerado en cada caso.
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Supondré ahora queen lasegundaecuación se mantiene constante la coor-
denada d* de un equilibrio particular (£’

/), y que en la primera se incorpora el
valor d* correspondiente a otro equilibrio. El consumidor será pobre en todos
losequilibriossituadosa laderechade cualquier equilibrio particularque se escoja
como Er

Deesta forma,en la economíaconsiderada puede haber varios equilibrios:
algunos con situaciones de pobreza y otros sin ellas.

Cabe agregar que todos losequilibrios son óptimos en el sentidode Pareto.

CONCLUSIONES

El análisisde la sencilla economía que sirve como modelo a este trabajo,muestra
queenel modelodeArrow-Debreusepueden presentar lasdiferentessituaciones
que tienen mayor interés respecto de la pobreza.

Puede ocurrir, por ejemplo, que un agente caiga en la pobreza despuésde
haber estado fuera de ella; que una vez que haya caído permanezca pobre o
también que logre superar esa condición.

La razón principal que permite todasestas posibilidadesesqueel nivel de
riqueza que corresponde al límite entre los pobres y el resto de la sociedad, es
algo que se define de manera independiente a los parámetros del modelo.De tal
forma que dada una economía cualquiera, se pueden presentar las diferentes
situaciones que se estudiaron aquí a partir de una definición adecuada de dicho
límite.

Porotra parte,dada unadefinición particulardel límite señalado,se puede
evaluar a cada economía para definir, en su caso, los parámetros de ésta que
determinan la pobreza y lasposibilidadesque tiene dichaeconomía para superarla,
o bien, los cambios que debe llevar a cabo para hacerlo.

En efecto, losagentes pueden ser tan pobres que su supervivencia no está
garantizada si no se les ayuda. En los otros casos, dado un límite de pobreza
cualquiera, un agente particular puede dejar de ser pobre, tanto si aumenta la
productividad de la técnica utilizada como si el agente en cuestión realiza un
ahorro durante el tiempo suficiente,o bien,mediante una combinación de lasdos
cosas.
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Dado que la primera posibilidad parece corresponder sólo a una parte
pequeña — aunque significativa— de los pobresen el mundo, cabe preguntarse
sobre el conjunto de factores que mantienena tantas personasen la pobreza. Sin
embargo, este problema rebasa el propósito del artículo, el cual se limitaa un
planteamiento básico del tema dentro de la teoría neoclásica.
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